

吳邦國 宣傳推廣基本法 保澳門繁榮穩定

闡述三要點

既維護中央權力

亦保障特區高度自治

香港文匯報訊(記者 王海濤、王禹 澳門報道)正在澳門訪問的全國人大常委會委員長吳邦國在昨日上午舉行的澳門社會各界紀念澳門基本法頒布20周年啟動大會上發表重要講話,強調了宣傳和推廣基本法的三個要點,一是要始終堅持中央政府對澳門實行的各項方針政策的根本宗旨,維護國家主權、安全、發展利益,保持澳門長期繁榮穩定;二是要深刻認識澳門特別行政區實行的制度,既要維護中央權力,也要保障澳門特別行政區高度自治權;三是要全面理解國家主體實行社會主義和澳門實行資本主義的關係。(全文刊A20版)

在澳門行的第二天,吳邦國昨晨出席澳門特別行政區政府和基本法推廣協會舉行的紀念澳門基本法頒布20周年啟動大會,並主持了澳門基本法紀念館開館暨《澳門歷史的巨變》新書發行儀式,下午到官也街與市民交談,晚間會見海外工商代表團團長、澳門中華總商會理事會成員和主要負責人,並出席澳門中華總商會成立百年慶典。(見另稿)

吳邦國昨日和全國人大常委會副委員長周鐵農、全國政協副主席何厚鏞、全國人大常委會港澳基本法委員會主任喬曉陽、國務院港澳辦主任王光亞、澳門中聯辦主任白志健,和來自澳門特區社會各界代表約850人參與了昨日紀念澳門基本法頒布20周年啟動大會。

吳邦國在講話時讚揚澳門回歸13年來取得的建設和發展成就是歷史性的,澳門特區的建設和發展成就,是中央政府和內地各地方大力支持的結果,是前任特首何厚鏞、現任特首崔世安和特區政府與廣大澳門居民一起攻堅克難、團結奮鬥的結果,更是全面貫徹落實「一國兩制」方針和澳門基本法的結果。「這裡,我代表中央政府充分肯定澳門回歸13年來取得的成績,相信澳門的明天會更美好。」

維護國家主權 牢固法制觀念

吳邦國指出,澳門特區政府和基本法推廣協會籌劃了一系列紀念澳門基本法頒布20周年的活動,宣傳和推廣基本法,在全社會牢固樹立基本法意識和法制觀念,抓住了澳門長期繁榮穩定的根本,具有重大意義。他就此強調了3點:一是,宣傳推廣基本法,一定要始終堅持中央政府對澳門實行的各項方針政策的根本宗旨。中央政府對澳門實行的各項方針政策,根本宗旨是兩條,一是維護國家主權、安全、發展利益,二是保持澳門長期繁榮穩定,其途徑是採取「一國兩制」的辦法。

吳邦國表示,基本法是「一國兩制」方針的法律體現,是澳門長期繁榮穩定的法

律保障,「對基本法各項規定的理解和執行,必須始終堅持以有利於維護國家主權、安全、發展利益,有利於保持澳門長期繁榮穩定為指導原則。這是維護基本法權威地位的要求,也是既保持基本法穩定,又與時俱進、不斷豐富基本法理論和實踐的要求。」「保持澳門長期繁榮穩定,是澳門同胞的根本利益所在,也是國家的根本利益所在;維護國家主權、安全、發展利益,是國家根本利益所在,也是澳門同胞的根本利益所在。」

中央不干涉 自行處理事務

二是,宣傳推廣基本法,一定要深刻認識澳門特別行政區實行的制度。首先,國家對澳門具有主權權力,是中央政府對澳門特區享有管治權的前提,也是授予澳門特區高度自治權的前提。其次,澳門特區的高度自治權是中央授予的,澳門特區有多大的高度自治權,應當遵循甚麼程序行使這些權力,都要以基本法規定為依據。第三,澳門特區在其高度自治權範圍內,可以自行處理有關事務,中央不干涉。同時,基本法也規定了必要的機制,確保澳門特別行政區行使高度自治權符合基本法的規定。

吳邦國說,深刻認識中央與澳門特別行政區的權力關係,就是既要維護中央權力,也要保障澳門特別行政區高度自治權,從而使這兩方面權力都落到實處,以實現澳門的良好管治。

尊重「兩制」差異 促進發展

三是,宣傳推廣基本法,一定要全面理解國家主體實行社會主義和澳門實行資本主義的關係。他說,「一國兩制」事業是祖國內地與香港、澳門共同發展繁榮的事業,也是中華民族偉大復興事業的重要組成部分。全面理解「一國兩制」下國家主體實行社會主義和澳門實行資本主義的關係,堅持「一國」原則才能落到實處,尊重「兩制」差異才能成為自覺行動,從而保持兩種制度都不變,把國家和澳門建設好、發展好。



宣傳和推廣基本法三要點

- 一、始終堅持中央政府對澳門實行的各項方針政策的根本宗旨
- 二、要深刻認識澳門特別行政區實行的制度
- 三、要全面理解國家主體實行社會主義和澳門實行資本主義的關係

中央對澳門各項方針政策兩條根本宗旨

- 一、維護國家主權、安全、發展利益
- 二、保持澳門長期繁榮穩定

深刻認識澳門特區制度三重點

- 一、國家對澳門具有主權權力,是中央政府對澳門特別行政區享有管治權的前提,也是授予澳門特別行政區高度自治權的前提。
- 二、澳門的高度自治權,行使這些權力的程序都要以基本法規定為依據。
- 三、澳門可自行處理在其高度自治權範圍內的有關事務,中央不干涉,基本法也規定了必要的機制,確保澳門特別行政區行使高度自治權符合基本法的規定。

走訪店舖嚐肉乾 居民讚親切

香港文匯報訊(記者 王海濤、王禹 澳門報道)全國人大常委會委員長吳邦國在到澳門視察的第二天,到位於澳門氹仔的旅遊旺地官也街參觀,實地了解商舖的經營情況,並進入其中1間手信店內試食肉乾和蝴蝶酥等。昨日下午,吳邦國一身輕鬆、未繫領帶,在澳門特首崔世安等陪同下到官也街參觀,實地了解澳門的經濟發展。吳邦國沿途與商舖負責人、市民交談,關注他們的營商環境、生活狀況等,又進入其中1間手信店,向店主詢問店舖的日常營運、行業發展和員工工作的情况,包括有沒有

去內地開設分店,又建議對方在國企的超市將產品上架。該商舖的負責人回說,他的品牌正在擴充生產線,完成後一定認真考慮委員長的建議。吳邦國又在店內試食了肉乾和蝴蝶酥等知名的澳門手信。一行人在官也街逗留了大約10分鐘後離開,隨即展開下一站的訪問行程。在場的旅客和居民對吳邦國突然到訪感到欣喜和激動。有市民表示,吳邦國既親切,又親民。有商舖員工就盛讚,吳邦國和過往到官也街探訪的國家領導人同樣親切和關心商舖。

關注城市規劃 輕軌新城建設

香港文匯報訊(記者 王海濤、王禹 澳門報道)在昨日下午實地視察官也街後,全國人大常委會委員長吳邦國隨即聽取了澳門特區運輸工務司司長劉仕堯介紹澳門正展開的多項大型民生工程,包括輕軌及新城區的建設。吳邦國一行抵達旅遊塔,並登上58層俯瞰了澳門、珠海和橫琴的地形,聽取劉仕堯等簡報澳門城市發展的規劃。劉仕堯表示,隨著區域融合步伐的深化,為了澳門的可持續發展,特區政府已先後訂立了城市規劃、交通運輸、房屋建設、能源供應、環境保護等方面長遠發展策略,今年各項工作計劃將進入新的階段。劉仕堯並衷心感謝中央政府支持粵澳新通道項目,並強調特區政府將遵從中央的要求,切實加快推進專案建設,尤其是加快對便捷通關模式的研

究。展望未來,澳門特區會秉持「科學規劃、合理佈局、集約利用」原則,藉新城建設與新通道項目的契機,致力打造新宜居城市面貌,配合「世界旅遊休閒中心」的發展定位。吳邦國在離開時被傳媒問及對澳門的印象。他表示:「很好!」



吳邦國會見澳門中華總商會。 新華社

準確把握基本法的精神實質,做「一國兩制」方針和基本法的忠實實踐者;進一步發揮政府與工商界的橋樑作用,凝聚工商界的智慧和力量,積極獻言獻策,做特區政府依法施政的堅定支持者;進一步把握發展機遇,發揮自身優勢,努力開拓創新,做支持國家建成小康社會和推動澳門經濟適度多元發展的優秀建設者;進一步傳承創新,增強活力和凝聚力,發展壯大新一代工商界愛國力量,做「一國兩制」事業接班人的辛勤培育者。

周鐵農囑澳門中總壯大愛國力量

香港文匯報訊(記者 王海濤、王禹 澳門報道)全國人大常委會委員長吳邦國昨日傍晚出席了澳門中華總商會成立百年慶祝宴會。全國人大常委會副委員長周鐵農在致辭時指出,澳門中總要進一步深入學習宣傳基本法,做「一國兩制」方針和基本法的忠實實踐者;進一步把握發展機遇,做支持國家建成小康社會和推動澳門經濟適度多元發展的優秀建設者;進一步傳承創新,發展壯大新一代工商界愛國力量,做「一國兩制」事業接班人的辛勤培育者。

吳邦國昨日傍晚會見了海外工商代表團團長、澳門中華總商會理事會成員和主要負責人,並和周鐵農、喬曉陽、王光亞、白志健和李剛,及全國政協副主席何厚鏞,澳門

特首崔世安,澳門中總會長馬有禮等主持了澳門中總成立百周年慶典的亮燈儀式,澳門各界人士和來自世界各地的華商代表近千人出席了晚宴。周鐵農在致辭時表示,澳門回歸以來取得的偉大成就,與愛國愛澳的工商界社團和工商界人士的努力是分不開的。2011年,國家副主席習近平在會見澳門中華總商會訪京團時提出了四點殷切希望,澳門中華總商會作為愛國愛澳的重要社團和歷史最悠久的工商界大家庭,應當繼續發揚優良傳統,努力擔當起促進澳門繁榮穩定的光榮使命。

發揮橋樑作用 積極獻策

他指出,要進一步深入學習宣傳基本法,

版面導讀

要聞 港股急瀉400點 憂中美門水喉
中美利淡消息夾擊,投資氣氛急轉倉惶,港股昨挫400點或1.7%,跌幅僅次於A股的大瀉3%,為亞太區股市第二傷,共69隻牛證打靶。
詳刊A6

要聞 政府提出建議 優化鐵路網絡
政府就未來鐵路發展提出7個地區性優化方案,包括北港島線、小西灣線、南港島線(西段)等,政府表示所有方案只是非常初步的概念,並沒有任何取向或決定。
詳刊A8

要聞 安倍誣譏中國 煽動國家對立
日本首相安倍接受美媒專訪時,竟誣譏中國想「掠奪他國的領土」,中方批評安倍公然歪曲和攻擊鄰國,煽動地區國家間對立,已要求日方立即作出澄清和交代。
詳刊A9

中國 總參強調強軍 確保決戰決勝
《解放軍報》昨日發表總參謀部《牢記能打仗打勝仗是強軍之要》文章,強調要把英勇善戰、敢打必勝的傳統發揚光大,確保能夠決勝、不辱使命。
詳刊A12

港聞 世通暫停會籍 王永堅借病遁
「世通假期」負責人王永堅昨稱病,不出席旅遊業議會會議就近日的事件作解釋,議會理事會專責小組商討後,決定首次引用議會章程,暫停「世通假期」會籍。
詳刊A24

六合彩 MARK SIX
2月21日(第13/020期) 攪珠結果

11 14 21 22 32 49 7

頭獎: \$8,000,000 (1注中)
二獎: \$378,980 (3.5注中)
三獎: \$86,270 (41注中)
多寶: 無

下次攪珠日期: 2月23日